

## 盘活闲置资产，发展乡村旅游

## 高唐429个“空壳村”全部清零

农村大众报高唐讯（通讯员朱桂林 鞠建军）一座村庄，若没了人口，则丢了人气，若无产业，则会失去活力。近年来，伴随着城镇化进程的加快，高唐出现了一些人口减少、产业空心的“空壳村”，党组织的影响力和凝聚力也出现不同程度的弱化。在推进实施乡村振兴战略的时代背景下，高唐持续强化基层党建组织建设，通过盘活资源、清产核资、发展旅游等一系列有针对性的创新举措，强力推进村集体增收，去年，成功让429个“空壳村”实现全部清零。目前，全县631个村集体收入总数达4288万元，村均6.8万元。

## 盘活资源 闲置土地变生态园

解决“空壳村”问题，离不开盘活闲置资产。高唐县梁村镇北大杨村让村民以闲置宅基地入股种植无花果树，收益由村集体和种植户按比例分成，创新村集体增收模式。

北大杨村多数村民外出打工，村内闲置宅基地越来越多。“这些空宅子长期闲置，太浪费了。”北大杨村党支部书记杨绍廷介绍，他们通过与当地盛唐苗木种植合作社合作，由其提供技术帮扶，决定在闲置宅基地上种植无花果树，全力发展庭院经济。

为了打消村民的种植顾虑，北大杨村让愿意加入种植队伍的村民以闲置宅基地入股，无花果树苗则由村集体从合作社赊购。村集体和种植户之间除第一年收益按5:5比例分红，用于支付购买苗木的费用，今后则全部按3:7的比例分红，实现了村集体与种植户的双赢。去年夏天，村民杨绍军将闲置十多年的老宅子平整出来，种上了120多棵无花果树苗。杨绍廷说，无花果成熟后由盛唐苗木种植合作社保价收购，不仅让村集体收入实现了“零”的突破，而且也拥有了稳定的增收来源。目前，全村用于种植无花果的空闲宅基地达60余亩。

赵寨子镇蒋官屯村在村内道路两侧的闲置土地上种植经济林，总长达1180余米，每年为村集体增收4.6万元；姜店镇东白村在村内路边、沟沿种植香椿树苗，大发香椿财……高唐充分发挥各村庄资源优势，进行合理利用和开发，让闲置的资源“活”了起来。

## 清产核资 村村摸家底晒账单

坑塘14亩、河滩地16亩、村集体耕地50亩……日前，高唐县固河镇小石村在村务公开栏上，“晒出”了清产核资后村集体资产清单，全部“家底”一目了然。

小石村耕地面积不足600亩，经济基础相对薄弱，虽然村中也有集体土地，但长期缺少监管，陆续被村民侵占划为自留地。针对这一问题，固河镇清产核资工作组专门选派人员驻村，协助处理村集体资产清查。“清产核资过程中，工作组并未搞‘一刀切’，而是采取因户施策。”小石村党支部书记王登华介绍。小

石村通过清产核资不仅让村集体每年拥有了3万多元的稳定收入，更将集体所有资产“挖”了出来。目前，小石村风清气正，村民干事创业、增收致富的信心倍增。

据了解，多部门参与的驻村工作组入驻429个“空壳村”，对各村属于村集体所有的资产进行重新核查、整理和归档。三十里铺镇帮助村集体追回1050亩被非法侵占的耕地，新增村集体收入60余万元；固河镇先后清理出“隐性”集体土地资产800余亩，有效增加村集体收入50余万元。

## 深挖文化 乡村旅游聚人气

“空壳村”缺产业，但更缺人气。通过美丽乡村建设，深挖传统文化，发展乡村旅游，吸引城市居民下乡“寻根”，不失为“空壳村”积聚人气的一剂良药。

前不久，高唐县三十里铺镇在河崖孙庄村大石广场举办了一场书画民俗展，笔墨灵动的书画佳作、鬼斧神工的木雕作品、散

发着乡土气息的麦秆画，吸引了众多城里人下乡观展。

河崖孙庄村是山水画巨匠孙大石先生的故乡，三十里铺镇对该村进行了从里到外的改造提升。如今，河崖孙庄村处处书香画韵，吸引来大批书画爱好者下乡游玩，村集体从书画游中持续受益。与河崖孙庄村一河之隔的李奇村，是国画大师李苦禅先生的家乡，三十里铺镇全力打造和运营“苦禅故里·尚美画乡”文化旅游项目，每年为村庄带来集体收入3万元以上。

与三十里铺镇主打书画文化不同，姜店镇西郭村则主攻民俗文化。他们依托向阳花开生态农业观光园，深入挖掘鲁西民俗文化资源，全村都品尝到了发展乡村旅游的甜头。而拥有8家驴肉老汤作坊的尹集镇老王寨村，则重点“着墨”驴文化产业，通过修建驴文化休闲农家院，让游客在舒适的环境中吃驴肉、听戏曲，构建“美食+旅游”一三产融合发展的产业链条。

## “好媳妇” “好婆婆” 引领社会新风

农村大众报汶上讯（通讯员刘长春 王建波 徐瑞娟）“她可是个好媳妇，伺候公公十多年，给老人养老送终。现在把婆婆照顾得也挺好，比亲闺女还亲哩！”近日，在汶上县中都街道南门社区，提起“好媳妇”洪桂英，邻居纷纷竖起大拇指。

洪桂英是汶上县评选出的“好媳妇”之一。为传承优良家风，加强家庭文明建设，汶上县在全县范围内组织开展“好媳妇”“好婆婆”等优秀家庭角色评选及文明卫生示范户表彰活动。目前，全县495个村全部完成评选表彰，共评出优秀家庭角色7400余人，弘扬了文明新风。

去年以来，汶上县不断创新妇女工作，围绕打造“美丽”品牌，宣传“美丽女性”，大力推进家庭文明建设，组织开展“好媳妇”“好婆婆”优秀家庭角色评选活动。发挥典型力量，评选表彰59名“三八红旗手”和14个

“三八红旗集体”。开展“五好家庭”“最美家庭”创建活动，赵娟家庭、陈其芸家庭分别被评为全国五好家庭和全国最美家庭，并向上级妇联推荐好军嫂和兵妈妈。启动实施了“美丽乡村清洁庭院”创建活动，组织号召全县广大妇女投身美丽乡村建

设，营造“人人参与、家家行动、户户受益”的良好氛围。截至目前，共评选出文明卫生示范户850户，文明卫生示范街50条，优秀传统文化教育基地一处。开展“新农村新生活”培训和母亲素质提升工程，培训妇女9000余人，有效提升了妇女个人素质和

文明素养。“家庭是社会的细胞。加强家庭文明建设，发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，培养相亲相爱的家庭关系，对弘扬向上向善的家庭美德，促进社会和谐稳定具有重要意义。”汶上县妇联主席张颖说。



## “好公公”受表彰

1月22日上午，临沂市兰山区程程镇下艾岗社区隆重表彰“好公公”“好婆婆”“好媳妇”“美在农家示范户”“最美家庭示范户”“优秀共产党员”“优秀村民代表”共计61个先进个人和先进户，今年增加的“好公公”评选特别引人注目。会上为获奖的先进颁发了奖牌，并发放精美茶具，表扬他们在敬老爱亲、团结友爱、乡风文明、美丽乡村、美在农家等方面，为社区广大群众作出了表率，树立了榜样。

（刘焕香 孙凤明 摄）

## 乐陵：微广播 传递廉政好声音

农村大众报乐陵讯（通讯员刘敏 齐月娇 张翠翠）日前，乐陵市市中街道新一期“老王说事儿”栏目又开播了，主题为“八项规定带来新变化”的广播内容通过“村村通”无线广播，传播到该街道59个村的大街小巷。

为使党风廉政宣传真正走进党员群众生活实际，营造风清气正的基层政治生态，乐陵市纪委监委借力“村村通”无线广播，引导各乡镇（街道）结合党风廉政建设和反腐败斗争工作重点、热点问题，通过“百姓讲廉”“说事拉理”等方式，录制接地气的广播宣传栏目，定期定点播放。该市围绕监察体制改革、中央八项规定精神等内容，已制作多期廉政广播栏目。“广播里的故事有激励也有警示，不刻板，很容易接受，每天听一听能让自己时刻保持警醒。”乐陵市市中街道王官刘村村干部郭连营说。

## 长城镇：庄户剧团 唱响群众文化舞台

农村大众报兰陵讯（通讯员周鹏）为进一步丰富群众文化生活，倡树社会文明新风，1月21日上午，兰陵县长城镇组织开展了多场庄户剧团文化演出活动。

长城镇以社区为单位，组建了11支庄户剧团文艺演出队伍，精心编排了形式多样、丰富多彩的文艺节目，确保文化惠民工程取得实效。演出正值隆冬时节，寒风刺骨，但寒冷根本无法阻挡演职人员和现场观众的热情，精彩绝伦的文化盛宴如期上演。戏曲、歌舞、声乐器、三句半等演出形式照顾到了各个年龄段的群众，现场不时爆发出热烈的掌声和欢呼声。演出间隙，该镇对新当选的“好媳妇”“好婆婆”“文明家庭”进行了现场颁奖，构建了群众见贤思齐的良好氛围。

## 既要建设好又要管理好

## 胶州12万座农村厕所有了智能管家

农村大众报胶州讯（通讯员刘伟）胶州市胶莱镇孙家大高村56岁的村民杨进香最近活得很是“带劲”，他逢人便说：“现在农村跟城里一样漂亮、干净，生活设施样样齐全，7年没回来正式过个年的儿媳妇打电话说，今年要回家多住几天！”

一个土坑两块砖，三尺土墙围半边，这曾是不少农村厕所的真实写照，厕所的简陋、脏臭成为农村卫生环境的“死角”。“以前农村的环境实在太闹心，儿媳妇接受不了也是可以理解的。”杨进香坦言，儿子结婚7年了，从小在城市长大的儿媳妇，每年也就年三十晚上回来住一宿，第二天就急急匆匆返回城里。

胶州市将农村改厕作为重要民生工程，在全市12个镇办掀起“农村厕所革命”，仅用一年时间便完成了12万座旱厕改造，在青岛率先完成农村改厕工作，基本实现了农村无害化卫生厕所全覆盖。

杨进香告诉笔者，多数村民原来都是用几块砖垒了个坑当厕所，化粪池简陋且没做防渗，很有可能污染地下水。一听说改厕卫生还不花钱，大家积极性都很高，不到两个月的时间，全村160余户村民家家用上了新厕所。

在胶州，农村改厕，政府埋单，村民不花一分钱。每改一处旱厕，费用在1100元左右，主要包括便盆、化粪池还有施工费用。其

中，青岛市财政补贴400元，胶州市财政和镇办财政按照1:1比例，各自补贴350元；对于省级贫困村，则由青岛市和胶州市共同负担，镇办财政不再出资。

小厕所，大民生。农村改厕的数量和质量解决了，后续的服务更要跟得上，胶州市通过“市场化运作、专业化抽取、科学化管理”，建立起具有胶州特色的厕所管护新模式，既巩固已有工作成果，又确保长期发挥改厕效益。

“只要给村里的管理员发条微信，很快就会有人上门抽厕所，再也没人随便将粪液倒在田地里，真是又方便又卫生！”胶莱镇环卫所所长褚凤乐说，“微信”是厕所智

能管家的“数据”开端。厕所智能管理系统通过1部手机、2台电脑实现卫生厕所管护工作的科学化、高效化、精准化作业。

如今，杨进香家的小院宽敞明亮，院落一角，锃亮的白色水冲式厕所，旁边放着废纸篓和厕所清洁用具，里里外外都收拾得干干净净。村庄硬化的街巷干净整洁，两旁绿化整齐划一，走在大街小巷上，感受到的是“清爽”。

“做梦也想不到，俺们农村的厕所也会跟城市楼房里的一样干净。”杨进香高兴地说，“现在厕所干净卫生，村庄环境也好了，儿媳妇过年回来多住几天，年味就更浓了。”